

扎兰屯市法院探索新思路解决执行难

解决执行难,突破执行难,一直是审判实践中的难题,呼伦贝尔市扎兰屯市人民法院围绕“基本解决执行难”,不断提升政治站位,锐意进取、求真务实,扎实推进执行攻坚行动,在2018年“基本解决执行难”的基础上,2019年立足“基本解决执行难”长效机制建设,继续巩固提高执行工作成果。

一年来,该院坚持“一把手工程”原则,积极主动争取地方党委、政法委的大力支持。对外积极探索建立执行联动机制和执行宣传。对内强化执行管理,从人员配备、执行指挥运行、警务保障、执行专项行动等方面下功夫,全方位提升办案质效。

一是积极探索建立执行联动机制。该院积极协调公安机关、检察机关、住建部门、人力资源与社会保障部门、金融机构等近20余家单位联合出台了《关于支持法院

执行工作的实施意见》,为执行联动大格局建设奠定基础。同时在查找被执行人财产线索、协助单位开展被执行人财产调查、打击规避执行行为、严惩“老赖”及拒执罪方面取得新突破,并在市委政法委的大力支持下,制定下发了《关于推进人民法院、公安机关、司法行政机关执行联动格局建设,建立执行联动“司法共同体”的实施意见》(简称《司法共同体意见》),该意见的推动落实,一方面形成高效畅通的工作机制和打击合力,另一方面为传统调查工作打通“最后一公里”,为快速办理终本案件提供强有力的支持。执行联动机制和“基本解决执行难”长效机制初步形成。

二是加强执行局班子建设。该院整合执行队伍,为执行局队伍注入新活力,切实把政治过硬、业务过硬、综合素质优秀的庭长调整

到执行局主持工作,担当重任。把年轻员额法官和干警选派充实到执行一线。执行队伍员额法官比例和司法辅助人员配备更加优化,执行队伍专业化、年轻化、革命化、职业化更加凸显。

三是持续加大惩戒力度和震慑强度。2019年截至目前,该院通过网络查控、诉前财产保全等手段查控被执行人存款以及被执行人财产累计数额接近千万元,司法拘留被执行人50人次,限制高消费人次达上千次,公布失信被执行人40余人,同时在本地区选取人口密集场所和街区滚动播放“老赖”信息,全方位曝光老赖,形成强大的执行监督,对老赖进行了震慑。

四是全面推行执行案件规定动作的集约化执行。该院充分发挥执行指挥中心服务、监督职能,全面推开执行指挥中心+团队执行模

式,“在规定时间内完成规定动作”,通过提高各环节运行效率促进整体案件执行效率提升。同时建立繁简分流工作机制,做到简单案件快速办,疑难案件攻坚办,并组织集中执行行动和专项执行行动,营造执行氛围,打出执行气势,提升执行质效。

五是做好与立案、审判环节的衔接沟通。该院坚持去存量抑增量,稳中求进的总体原则,掌握谋划好工作节奏,继续发挥好审判延伸作用,确保立、审、执有效衔接,确保审判管理与执行管理统筹推进。

六是切实转变执行作风。该院执行局全体干警调整以来,大力推进各项主题教育,严格约束执行行为,防微杜渐,推动树立文明执行、廉洁执行的社会形象,社会群众满意度得到进一步提升。

(薛多智)

整顿纪律作风 规范司法行为

包头讯 日前,包头市九原区人民法院召开整顿纪律作风专项活动部署会,传达自治区高院《关于全区法院开展整顿纪律作风的通知》精神,并对活动开展进行安排部署。该院党组全体成员参加会议,九原区人民法院党组书记、院长张迎涛主持会议。

张迎涛指出,此次活动的开展是对以往活动开展的细化,对活动开展成果提出了更高的要求,全体干警要准确把握新要求,统筹规划、周密部署,务求实效,以整顿纪律作风工作为契机,进一步规范司法行为,加强作风建设。他强调,开展整顿纪律作风工作是一项经常性、长期性的工作,不可能毕其功于一役。全体干警要进一步加强思想认识,自觉提升组织性、纪律性,以整顿纪律作风工作进一步深化、细化为契机,进一步提升队伍素质,加强作风建设,扎扎实实开展好整顿纪律作风工作,具体操作中,要将此项工作与主题教育整改工作相结合;与队伍建设工作相结合;与已开展的专项活动相结合;与审判执行工作相结合;与作风建设相结合,不折不扣落实好此项工作。

(肖玥 陆莎)



2019年12月30日,包头市安泰公证处、包头铁路运输法院、包头铁路运输检察院、包头铁路公安处四家单位联袂举办的“不忘初心、牢记使命”新春联谊会隆重举行。本场新春联谊会的策划、节目组织均由各单位自导自演,节目异彩纷呈,现场气氛热烈。肖玥 摄

多方会商交通事故肇事案件 首次启动专家审查程序

巴彦托海讯 呼伦贝尔市鄂温克旗人民检察院会同呼伦贝尔市交警支队、鄂温克旗检察院、鄂温克旗交警大队就一起交通事故肇事案件进行会商,并启动对事故责任人认定的专家审查程序,此次专家审查程序的启动是鄂温克旗司法机关首次在刑事案件中启动该程序。

本起案件的交通事故发生后,事故双方为抢救伤者未对事故现场采取必要的保护措施,导致交警部门介入调查后,在事故发生现场已被破坏的情况下无法通过现场勘查有效地还原事故当时的情况,只能根据侦查所取得的其他证据,对事故做出了主、次责任的认定,被告人对此责任认定不服,申请复核后仍对结论不服,导致案件经过一、二审后仍没有定论,陷入僵局。根据内蒙古自治区《关于处理交通事故纠纷相互协调配合的指导意见》的有关规定,法院可建议公安交警部门组织专家、业务骨干对案件进行再审查,形成书面意见。为此,几部门多次协调沟通,达成共识,对该事故责任人认定启动专家审查程序。

此次对事故责任人认定的专家再审查程序的启动,是该院“司法为民、公正司法”工作的又一创新举措,有助于承办法官理清思路,尽量还原案件事实,最终对案件做出正确判决。(慧慧)

强化措施安全管理 筑牢保密工作防线

额尔古纳讯 2019年12月25日下午,呼伦贝尔市额尔古纳市委保密局要局副局长崔贵军一行到额尔古纳市人民法院进行保密工作检查。额尔古纳市人民法院党组成员、副院长黄富玉,综合办公室主任陈静等陪同检查。

检查组一行了解了法院涉密网络安全管控、涉密文件管理和保密教育培训等情况。重点查阅了保密台账、保密工作相关材料和记录,并开展了业务指导。检查组人员对法院保密工作的落实情况给予了充分肯定,同时强调,法院今后仍要一如既往地落实保密工作的各项安排部署,筑牢保密工作坚固防线。近年来,该院党组对保密工作高度重视,保密教育常抓不懈,形式创新,成效明显。(周雪莹)

组织干警无偿献血 营造积极向上氛围

通辽讯 近日,通辽市科尔沁区人民法院第十二支部干警来到了金叶广场义务献血屋进行无偿献血。

无偿献血能够让生命不再那么无助,这是一种向上的能量,也是一种价值的体现,更是一种良好风气的营造。据十二支部书记兰志刚介绍,无偿献血活动现已成为十二支部坚持多年的一个“传统”活动,除了不定期组织献血活动,他们还组织法官走进直播间以案释法,与交警部门开展联合普法等活动,在做好审判工作的同时,积极延伸审判职能,让党建引领队伍,将主题党日活动、社会实践活动同审判业务工作有机结合,形成了生动活泼、积极向上的工作氛围,使得队伍更具凝聚力和战斗力。(张蕾)

昆区司法局开展司法行政开放日暨一中心两庭室揭牌仪式活动



包头讯 2019年12月30日,包头市昆区司法局以“弘扬宪法精神 推进国家治理体系和治理能力现代化—司法行政70年”为主题,开展了“昆区司法行政开放日暨一中心两庭室揭牌仪式活动”。包头市司法局副局长张骥,包头市公安局副局长、昆区副区长,公安分局局长马红光出席活动。活动还邀请了昆区部分“两代表一委员”、行政执法单位相关负责人、基层群众代表等共50余人进行了参观。

活动中,参加活动的领导、代表们参观了昆区公共法律服务中心,并共同为包头市昆都仑区司法局信息化指挥中心、行政复议庭、行政裁决庭进行了揭牌。

随后,昆区司法局党组书记、局长贺青与

参加活动的“两代表一委员”、基层群众进行了座谈,向参会人员汇报了昆区依法治区工作情况,认真听取了“两代表一委员”、基层群众对昆区司法行政工作的意见、建议。

会上,与会领导对昆区司法局的依法治区工作表示充分肯定,并表示希望司法行政部门再接再厉,更好地为人民群众提供更加优质高效的法律服务和法治保障。

“通过走进司法行政、感受司法行政、监督司法行政,进一步加深了对司法行政制度的了解和认同,对司法行政工作在推进依法治区、维护社会稳定、提供公共法律服务中的使命有了全新认识,在接下来的工作当中将会进一步与司法行政部门形成工作合力,做好人民调解、普法宣传等公共法律服务,监督

法治政府建设各项工作,共同为昆区经济社会发展奠定扎实的法治基础。”活动结束后,“两代表一委员”与基层群众纷纷表示在这次活动中获益匪浅。

据了解,2019年9月,昆区公共法律服务中心被内蒙古自治区司法厅评为“公共法律服务中心标准化建设示范单位”。昆区公共法律服务中心始终坚持“服务承诺制”“首问负责制”“一次性告知”等工作制度,有效整合优化各类法律服务资源,开设法律援助、律师、公证、人民调解和行政复议、仲裁等便民窗口,为人民群众提供“综合性”“窗口化”“一站式”集约式公共法律服务。该中心建成以来,每周平均接待群众达200余人次,已经成为昆区广大人民群众申请法律援助、咨询法律问题、办理公证事务、化解矛盾纠纷、申请行政复议、仲裁的重要平台。

特别是2019年11月28日包头市召开法治政府建设示范创建部署会,对法治政府建设示范创建工作进行了安排部署后,昆区司法局多措并举,积极推动昆区与自治区法治政府智能一体化平台对接,将昆区住建局、阿尔丁综合执法中心纳入平台,并与“智慧昆都仑”系统对接,将市场监督管理局、城市管理综合执法局、应急管理局数据植入信息化指挥中心平台,初步建成法治政府智能化一体化平台网络体系,并打造完成了行政复议庭、行政裁决庭等的建设。(肖玥)